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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

  กระทรวงศึกษาธิการในฐานะท่ีเปนองคกรหลัก มีหนาท่ีในการสนับสนุนและสงเสริมใหหนวยงานในสังกัดไดมี
การจัดการศึกษา เพ่ือเตรียมพลเมืองเขาสูประชาคมอาเซียนตั้งแตระดับนโยบายไปจนถึงระดับปฏิบัติการ จะตองมีการ
เตรียมความพรอมในทุกดานเพ่ือใหพลเมืองของประเทศมีศักยภาพ และสามารถแขงขันในเวทีประชาคมอาเซียนได แต
กลับไมมีหนวยงานหลักท่ีรับผิดชอบในการจัดการศึกษา ไมมีนโยบายกลางหรืองบประมาณสนับสนุนการดําเนินการ 
เพ่ือเตรียมพลเมืองเขาสูประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ ท้ังมิติเศรษฐกิจ สังคม และความม่ันคง ท้ังนี้ หากมีการเตรียม
ความพรอมในทุกดาน จะสามารถนําพลเมืองของประเทศแขงขันในเวทีประชาคมอาเซียนได ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา  
 รัฐบาลมีนโยบายในการเตรียมความพรอมประเทศเขาสูประชาคมอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๘ อยางไร ตลอดจนดาน
ประชาคมเศรษฐกิจ ดานการเมืองและความม่ันคง และดานการศึกษามีการเตรียมความพรอมอยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 
 
ประเด็นท่ี ๑ ดานนโยบายการศึกษา 
  รัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดกําหนดนโยบายการจัดการศึกษา เพ่ือเตรียมความพรอมในการเขาสู
ประชาคมอาเซียน และจัดทําแผนยุทธศาสตร ๒๕๕๕ ภายใตกรอบระยะเวลา ๒ ป โดยกระทรวงศึกษาธิการจะตอง
ปรับระบบบริหารจัดการภายในท้ังระบบ เพ่ือรองรับการเปลี่ยนแปลงของบริบทโลกอันจะสงผลใหสามารถพัฒนา  
๕ ศักยภาพของพ้ืนท่ี ใน ๕ กลุมหลักสูตรใหม ใหสามารถแขงขันใน ๕ ภูมิภาคหลักของโลกได โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
  ๑) ๕ ศักยภาพของพ้ืนท่ี ไดแก (๑) ศักยภาพของทรัพยากรธรรมชาติในแตละพ้ืนท่ี (๒) ศักยภาพของพ้ืนท่ีตาม
ลักษณะภูมิอากาศ (๓) ศักยภาพของภูมิประเทศ และทําเลท่ีตั้งของแตละพ้ืนท่ี (๔) ศักยภาพของศิลปวัฒนธรรม 
ประเพณี และวิถีชีวิตของแตละพ้ืนท่ี และ (๕) ศักยภาพของทรัพยากรมนุษยในแตละพ้ืนท่ี 

๒ 
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  ๒) ๕ กลุมหลักสูตรใหม ไดแก (๑) ดานเกษตรกรรม (๒) ดานอุตสาหกรรม (๓) ดานพาณิชยกรรม (๔) ดาน
ความคิดสรางสรรค และ (๕) ดานบริหารจัดการและการบริการ 

๓) ๕ ภูมิภาคหลักของโลก ไดแก (๑) ทวีปยุโรป (๒) ทวีปอเมริกา (๓) ทวีปแอฟรกิา (๔) ทวีปออสเตรเลีย และ 
(๕) ทวีปเอเชีย 
  โดยการเปลี่ยนแปลงครั้งสําคัญของกระทรวงศึกษาธิการนี้ จะนําไปสูการยกระดับประเทศใหกาวข้ึนสู 
การพัฒนาอีกระดับหนึ่ง 

 
ประเด็นท่ี ๒ ดานการเตรียมความพรอม 
 ๑. การเตรียมความพรอมดานเศรษฐกิจ 
 ไดมีการหารือกันภายในกระทรวงศึกษาธิการถึงความจําเปนในการยกระดับองคความรูใหมท่ีชัดเจน 
ท้ังระบบใหกับประชาชน รวมถึงความจําเปนในการวิเคราะหกรณีการยกเลิกภาษีสินคา ซ่ึงไดทยอยลดอัตราภาษีลง
ตั้งแตวันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๓๕ เปนตนมา จนเหลือรอยละ ๐ จํานวนประมาณ ๘,๐๐๐ รายการนั้น หากประเทศสมาชิก
อาเซียนอ่ืนมีตนทุนการผลิตสินคาท่ีต่ํากวา ประเทศไทยจะสามารถแขงขันกับประเทศเหลานั้นไดอยางไร ท้ังนี้ จึงมี
ความจําเปนในการปรับปรุงระบบการผลิตของไทยเพ่ือใหสามารถแขงขันกับนานาประเทศไดอยางยั่งยืน 

๒. การเตรียมความพรอมดานการเมืองและความม่ันคง  
รัฐบาลมีความพยายามในการสรางความรวมมือและผสานผลประโยชนระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน 

เพ่ือความเปนอันหนึ่งอันเดียวเสมือนกลุมประเทศเดียวกัน 
  ๓. การเตรียมความพรอมดานการศึกษา  
    ๓.๑ ปรับเปลี่ยนแนวทางการเรียนการสอนภาษาอังกฤษเปนรูปแบบใหม จากเดิมท่ีเนนการเรียนการ
สอนและใหความสําคัญตอหลักไวยากรณ เปลี่ยนเปนเนนใหผูเรียนสามารถใชภาษาอังกฤษในการสื่อสารได โดยเม่ือมี
ความรูภาษาอังกฤษถึงระดับสื่อสารไดแลว ก็จะใหความรูเก่ียวกับการพาณิชยเพ่ิมเติม เพ่ือใชตอยอดในการเขาสูการ
เปนพลเมืองประชาคมอาเซียนตอไป  

 ๓.๒ สงเสริมใหมหาวิทยาลัยแตละแหงมีการศึกษาในหลักสูตรนานาชาติ โดยใหมีการเรียนรูเก่ียวกับ
ประเทศตาง ๆ อยางเปนระบบ แลวนําองคความรูท่ีไดมาประยุกตพัฒนาเปนหลักสูตรการเรียนการสอนตอไป 

 ๓.๓ เตรียมความพรอมใหกับผูไดรับทุนท่ีจะไปศึกษาตอยังตางประเทศ โดยการใหความรูตาง ๆ 
เก่ียวกับประเทศนั้น ๆ กอนท่ีจะเดินทางไปศึกษาเปนระยะเวลาไมนอยกวา ๖ เดือน ถึง ๒ ป ท้ังนี้ เม่ือไปศึกษาตอแลว
จะตองมีการเรียนรูศักยภาพของประเทศนั้น ๆ เพ่ิมเติม และสามารถเปนผูแทนของประเทศไทยในการประสานงาน
เก่ียวกับการคากับประเทศนั้น ๆ ในเบื้องตนได โดยเม่ือสําเร็จการศึกษาแลว จะตองมีตําแหนงงานรองรับเพ่ือให
สอดคลองกับกลไกการกําหนดอัตรากําลังพลของประเทศดวย 

  ๓.๔ ปรับระบบการศึกษาใหเปนระบบการศึกษาเพ่ือการมีงานทํา และกาวสูการแขงขันกับ
ตางประเทศ โดยเชื่อมโยงกับการพัฒนาระบบสินคาไทยใหสอดคลองกับรสนิยมและความตองการของนานาประเทศ 
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